
Progetto didattico di avvicinamento alla musica “classica” 
per ragazzi e ragazze delle scuole secondarie di I° e II° grado

ottobre-dicembre 2023

OBIETTIVI DEL PERCORSO
- incuriosire la fascia adolescente nei confronti della musica “classica”, normalmente percepita
come materia ostica e poco attrattiva
- far loro conoscere alcuni grandi compositori e alcune opere particolarmente significative nella
storia della musica
- far loro capire che l’espressione musicale è un prodotto artistico inserito nel tempo in cui viene
composto,  in  stretto  dialogo  con  le  altre  forme  di  espressione  di  pensiero  come  l’arte  e  la
letteratura

PREREQUISITI
- non è richiesta alcuna conoscenza musicale, né al docente né alla classe partecipante

MATERIE DI RIFERIMENTO
- tutte le materie di area umanistica
- agli insegnanti e alle insegnanti verrà fornita (in formato elettronico) una “guida per l’insegnante”
con approfondimenti e spunti di lavoro da svolgere in classe
(v. cronoprogramma dei contenuti didattici)

ARTICOLAZIONE E MONTE ORE
“Frammenti – La Sfida” si rivolge a classi di scuola secondaria della città metropolitana di Venezia.

 



FASE 1 – IL PERCORSO DIDATTICO

quando: dal 15 settembre al 15 novembre 2023

cosa:  ogni  classe  iscritta  (accompagnata  da  un  insegnante  di  riferimento)  accede  a  una
piattaforma virtuale (disponibile dal 15 settembre 2023), in cui avrà accesso a svariati contenuti a
tema  musicale,  tra  cui  alcuni brevi  video  che approfondiranno  in  modo accattivante  i  brani
proposti, i loro compositori, il contesto storico, sociale e culturale di riferimento.
Monte ore stimato (gestito dall’insegnante): 6-10 ore complessive

Cronoprogramma   della pubblicazione dei   materiali sulla piattaforma
15 settembre 2023 Introduzione ai contenuti del progetto Frammenti e dispense con contenuti 

didattici interdisciplinari sullo Schiaccianoci di Čajkovskij e sul Peer Gynt di 
Grieg.

22 settembre 2023 Dispense sul Canone di Pachelbel e sul Valzer n.2 di Šostakovič.
29 settembre 2023 Dispensa su Eine kleine Nachtmusik di Mozart.
6 ottobre 2023 Dispensa sulla Sinfonia n. 5 di Beethoven.

Le dispense comprenderanno sempre una proposta di approfondimento interdisciplinare legata
all’opera musicale, finestre sulla vita dei compositori, sull’inquadramento storico/geografico e sulle
caratteristiche delle composizioni, oltre ad alcune proposte di dibattito.

FASE 2 – L’ESCAPE ROOM

quando: dal 1° novembre 2023 a 5 giorni prima della semifinale

cosa: sempre accedendo alla piattaforma virtuale, ogni classe iscritta deve risolvere,  nel  minor
tempo possibile, una “escape room”, rispondendo a domande sui temi affrontati nei video e sugli
approfondimenti collegati,che potranno essere affrontati dall’insegnante o autonomamente dagli
studenti. Il  tempo di  risoluzione e la correttezza delle risposte della escape room permetterà la
creazione di una classifica tra tutte le classi.

Monte ore stimato: 1 ora

FASE 3 – LA SEMIFINALE

quando: fine novembre 2023 (Venezia/Mestre, data e luogo da definire)

cosa:  le  prime  sei  classi  classificate  verranno  invitate  a  prendere  parte  a  una  semifinale  in
presenza, condotta dall’Atelier Elisabetta Garilli. L’incontro si articola in una serie di sfide dirette tra i
“semifinalisti”, condotti ad esplorare in particolare la Sinfonia n. 5 di Beethoven con tutto quello
che le ruota attorno: l’illuminismo e i suoi ideali, Napoleone, i sentimenti del genio di Bonn.

La Sinfonia n. 5 è infatti uno stimolo interdisciplinare e culturale importante per le conoscenze dei
ragazzi,  in  quanto a partire da un argomento musicale si  possono toccare tante altre materie
scolastiche  come  la  filosofia,  la  letteratura,  la  storia,  la  geografia,  la  storia  dell’arte...  Dalla
mattinata usciranno due classi finaliste.

(Il  materiale  utile  all’approfondimento  della  Sinfonia  n.  5  di  Beethoven  sarà  disponibile  sulla
piattaforma.)

Monte ore stimato: 2,5 ore



FASE 4 – LO SPETTACOLO E LA SFIDA FINALE

quando: mercoledì 20 dicembre 2023 ore 19.30

dove: Mestre, Teatro Toniolo

chi: lo spettacolo “Frammenti” è indirizzato a tutte le classi  che hanno preso parte al percorso
didattico,non solo alle classi finaliste e semifinaliste ed è aperto a tutti (accompagnatori, famigliari,
etc...).

All’interno dello  spettacolo,  le  due classi  finaliste  verranno coinvolte  in  una breve sfida diretta
sempre  su  temi  legati  alla  Sinfonia  n.  5  di  Beethoven che  porteranno  a  individuare  la  classe
vincitrice del concorso. 

Le due classi finaliste avranno l’opportunità di incontrare l’attore, il regista e il direttore d’orchestra
prima dello spettacolo. 

LO SPETTACOLO: FRAMMENTI

Atelier Elisabetta Garilli ideazione | Sebastiano Bronzato attore

Sebastiano Bronzato, Athos Mion e Elisabetta Garilli | testo e regia

Orchestra Filarmonica Settenovecento | Sebastiano De Salvo direttore

“Frammenti” è uno spettacolo che porta alla scoperta della musica classica. È pensato soprattutto
per il pubblico dei giovani, ma è apprezzato anche da un pubblico adulto che abbia voglia di
giocare con questa materia a volte percepita così ostica e impegnativa!

In scena c’è un giovane attore, Sebastiano Bronzato: un ragazzo che ci racconta il suo rapporto
con la musica, rapporto che potrebbe essere quello di chiunque sia seduto in sala. Scopriamo così
che alcuni dei brani più celebri di tutto il repertorio “classico” lo hanno accompagnato nel corso
della sua vita, e ancora lo accompagnano, più o meno casualmente, nella sua quotidianità.

I  brani  sono  interpretati  dall’Orchestra  Filarmonica  Settenovecento  che convive  in  scena con
Sebastiano:un’orchestra di 45 musicisti under 30. Una vera e propria massa che coglie di sorpresa
gli spettatori, che spesso si trovano per la prima volta davanti a un’orchestra completa.

“Frammenti” è la storia di vita di un ragazzo del 2023, ritratto nella sua quotidianità e velocità di
relazione,nella sua vita “frammentata”, dove il tempo che passa non trova spazio per l’incontro
con l’io interiore.  A poco a poco, la frammentazione viene superata, in un percorso che va a
scoprire  l’io  interiore  accompagnato  dall’ascolto  di  melodie  celebri,  che  progressivamente  si
liberano dal loro rapporto forzato con la pubblicità e con gli  angusti  spazi  ricavati  nei ritagli di
tempo del quotidiano.

Sono in scena

- un attore
- un’orchestra giovanile di 45 elementi, guidata da un direttore d’orchestra e composta da 8 violini
primi, 7 violini secondi, 4 viole, 3 violoncelli, 2 contrabbassi, 2 flauti (e ottavino), 2 oboi (e corno
inglese), 2 clarinetti (e clarinetto basso), 2 fagotti, 2 corni, 2 trombe, 2 saxofoni, timpani, pianoforte

Durante lo spettacolo ascoltiamo:

(esecuzione dal vivo con l’Orchestra Filarmonica Settenovecento)

Edvard Grieg (1843-1907), Il mattino da Peer Gynt Suite n. 1 op. 46

Johann Pachelbel (1653-1706), Canone

Pëtr Il’ič Čajkovskij (1840-1893), Danza della Fata Confetto da Lo Schiaccianoci

Dmitrij Šostakovič (1906-1975), Valzer n. 2

Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791), Allegro da Eine kleine Nachtmusik KV525

Ludwig van Beethoven (1770-1827), Sinfonia n. 5 op. 67



Lo  spettacolo  ha  debuttato  il  17  novembre  2022  a  Rovereto  davanti  ad  un  Teatro  Zandonai
gremito per l’occasione; lo spettacolo è stato poi replicato a Vignola (MO) il giorno successivo.

La  reazione  entusiasta  del  pubblico  e  delle  scuole  ha  portato  alla  proposta  del  presente
progetto,che vuole porre solide basi per un’esperienza strutturata nelle pratiche di divulgazione.

Alcune  pillole  dello  spettacolo  sono  visibili  sul  video  “Frammenti”  al  seguente  link:
https://www.youtube.com/@associazionefilarmonicadir9369/videos

PREMI

Per la classe vincitrice, donazione di € 1.000,00 da parte dell'Associazione Amici della Musica di
Mestre da spendere in acquisto di libri e/o di materiale didattico.

MODALITÀ E CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE

La partecipazione al percorso didattico è gratuita.

Per lo spettacolo del 20 dicembre al Teatro Toniolo:
- biglietto: € 2,50 (il concerto è aperto a tutti);
- omaggio per le due classi finaliste, altri docenti accompagnatori e ragazzi con disabilità.

Per l’iscrizione è necessario inviare il modulo compilato entro il 20.10.2023 (il percorso è però attivo
dal 15.09.2023) a: info@amicidellamusicadimestre.it
 



MODULO DI ISCRIZIONE

ISTITUTO (COMPRENSIVO) _______________________________________________________________________ 

SCUOLA _______________________________________________________________________________________ 

□ Secondaria di I grado □ Secondaria di II grado 

COGNOME E NOME DOCENTE __________________________________________________________________

e-mail (obbligatoria)__________________________________________________cellulare _________________ 

MATERIA DI INSEGNAMENTO ____________________________________________________________________ 

CLASSE/I COINVOLTA/E NEL PROGETTO __________________________________________________________

N. ALUNNI (paganti per lo spettacolo)_______________________ N. DOCENTI ____________________ 

N. ALUNNI CON DISABILITÀ (segnalare eventuale presenza di ragazzi in sedia a rotelle) ____________ 

La classe aderisce a: □ progetto didattico “Frammenti – La sfida” (partecipazione gratuita)

□ spettacolo “Frammenti” del 20/12/2023 (€ 2,50) 

Autorizzo il trattamento dei dati personali da me forniti, per le finalità e con le modalità indicate nell’allegata informativa della quale ho preso

opportuna conoscenza, ai sensi degli artt. 7 e 13 del Regolamento UE n. 679 del 2016. 

Venezia, ___________________ Firma_______________________________ 

in collaborazione con 


